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Kolozsvár, junius 5.1866.
Azon ernyedetlen buzgalom, a melylyel 

bécsi televér centralista lapok a kormány 
belpolitikai álláspontját a birodalom legvál­
ságosabb perczeiben oly vitézül ostromolják, 
a nélkül, hogy maguk is egymás közt tisz­
tában lennének, hogy bát mit akarnak? a nél­
kül, hogy annyi zakatolás után egy életre­
való, egyértelmüleg formulázott ta­
náé scsal tudnának elöállani, egész odáig 
kezdi lelkesítői azon jó urakat, hogy immár 
nem elégesznek meg a kormány iránti bizal­
matlanság „hazafias“ terjesztésével, hanem
— mintha csak Austria ellenségeinek akar­
nának jó kedvet csinálni, s még több merész­
séget kölcsönözni — a magyar országgyűlést 
kezdik gyanusitni, hogy az szemben a biro­
dalmat fenyegető veszélyekkel stúdió kése- 
delmezik elhatározásaival a közös ügyeket 
illetőleg.

A kormány legliivatalosabb lapja a „Wie­
ner Ztg“ egyik közelebbi föczikkében azon 
remény lön kifejezve, hogy a magyar ország­
gyűlés tárgyalásai a kiegyezkedési mü sike­
rére fognak vezetni, s erre a „Neue Fr. 
Presse“ azonnal a kételyek és lehangoló 
czélzások oly cascadejával szolgál „pesti“ 
correspondense szemléjében, hogy képes le­
hetne olvasóit — a könnyenhivöket legalább
— aggodalomba ejteni, mikép Magyarország 
felöl nemhogy valami jót várhatnának az osz­
trák patrióták, sőt jó lesz ha semmit, vagy 
ennél is roszabbat nem kell várniok, mert 
az eddigi symptomák nem igen alkalmasak 
igazolni azon következtetést, melyet a hiva­
talos lap a Magyarországban uralkodó szel­
lemre nézve tesz. „Fájdalom — úgymond — 
e szellem nem ismerhető fel sem az ország­
gyűlés két feliratában, sem a bizottmányi 
munkálatok sZándékos(?)késedelmez- 
tetésében. A közös ügyek kérdésében még 
az albizottmány sem haladt annyira, hogy 
munkálatát a teljes bizottmány elibe terjeszt­
hesse.“ Továbbá kiemeli, hogy a „Wiener 
Ztg“ által méltányolt szellem nem nyilvánul 
sem a napi sajtóban, sem más bármely ma- 
nifestatioban, s fölhányja, hogy nem emelked­
nek Magyarországból patrioticus nyilatkoza­
tok, holott Austriát külügyi veszélyek fe­
nyegetik.

Tehát bizalmatlanság és oppositio a kor­
mány ellen és bizalmatlanság Magyarország 
iránt!

Ugyan kiben biznak hát ezen jó urak? 
Honnan várnak erkölcsi támaszt, mely meg­
mentse a veszélyben forgó birodalmat? Ho­
gyan akarnak a birodalom belviszonyairól 
oly képet nyújtani, mely tiszteletet paran­
csoljon ellenségeinek ?

Alig szükség mondani, hogy csak ön­
magukra gondolnak, csak saját pártjuk hata- 
lomravergödését áhitják, s a patriotismus azon 
neme megett, mely ildomtalan és időszerűt­
len oppositiojuk, politikátlan tanácsadási visz- 
ketegük s hitvány gyanúsításaikban manifes- 
tálja magát, a pártérdek egoismusa guggol, 
mely — tekintve azon vak szenvedelmessé- 
get, mi gáncsaiban folytonosan zsörtölődik — 
képes lehetne a birodalmat nem megmenteni, 
hanem végveszélybe dönteni, mert hogy ked­
vezőbb viszonyok közt is hová tudta sorvasz­
tani a birodalom életerejét e párt uralma, 
arra nézve a közelmúlt sötét bizonyítványo­
kat nyújt.

Teljes reichsrath, szükebb reichsrath, 
ad hoc reichsrath, nominális reichsrath, min­
den jó lett volna, mindeniket indítványozták 
a centralista pártlapok, s ugyancsak minden 
tekintet nélkül neki zúdultak, csakhogy a 
kormányt a külveszélyek súlyos gondjai közt 
kizavarják azon álláspontból, mit a septemb. 
20-iki manifestum alapján elfoglalt; de épp 
az által, hogy ma ezt, holnap meg amazt az 
arcanumot ajánlák, feljogosították a kormányt, 
hogy azt felelje nekik: fiaim, magatokkal 
sem vagytok tisztában, hogy mit akartok ? 
mit üttök hát olyan vecsernyét! ?

Ez oldalról teljes vereséget szenvedvén, 
most már — úgy látszik — a bécsi centra­
listák hazafias ostroma a magyar országgyű­
lés ellen fordul; azt gyanúsítják, ingerük, 
akarják kivenni sodrából.

Semmi kétség, hogy nemes törekvésük­
nek ez irányban még kevesebb sikerét fogják 

ünnepelhetni, habár maga a régi „Presse“ 
is, mely utóbbi időkben méltányosabb s cor- 
rectebb jogi szempontokig emelkedett volt, 
egyszerre visszaesik a jogeljátszási elmélet 
törpe álláspontjára, s nem kevéssé dölyfós 
hangon enuntiálja, hogy „a korona Magyar­
országnak nem adhat vissza (!) többet 
régebbi jogából, mint a mennyi a februári 
alkotmánynyal összefér!“

Nagyobb oktalanságot alig lehet kép­
zelni , mint elölkezdeni most ezt a Schmer- 
ling-világbeli nótát, mely egyébre sem való, 
mint föleleveniteni azon szomorú emlékeket, 
melyeket a centralista párt négy évi uralma 
hagyott maga után.

Borítsunk fátyolt e zord emlékekre, me­
lyek — igazságtalan elnyomatásunk mellett — 
a birodalom legmagasb érdekei érzékeny meg­
rongálásának történetét foglalják magukban.

De ne feledjük el, hogy e párt négy 
egész év alatt épp a közös ügyek, a ki­
egyenlítési mü érdekében egyebet sem tett, 
mint ölbe tett kézzel mondogatta nekünk: 
nyögjetek, „mi várhatunk !“ mert jól van 
dolgunk.

S most, midőn a magyar országgyűlés 
alig egy fél év óta, sőt — tekintve a sok 
időt, mit a verificatio s bizottmányokra oszlás 
igénybe vett ■— alig pár hó óta fogott 0 
Felsége bizalma folytán azon colossalis mun­
kához, melynek ök egoismusok és gyakor- 
latiatlanságuk miatt nem voltak annyira em­
berei, hogy a véghetetlen szövevényes kér­
dések bár egy szálát tapintatosan ki tud­
ták volna huzni: most nem restellik azt a 
szemrehányást tenni, hogy a magyar ország­
gyűlés milyen csigaléptekkel halad, sőt nem 
átalják gyanusitni, hogy — se czélzás elég 
érthető — szántszándékosan halogatja mun­
kálata befejezését!

Szerencsére e párt sem a kormánynyal 
nincs valami benső baráti viszonyban, sem 
az örökös tartományok közvéleményét nem 
alkotja, s igy egytől egyig méltatlan vád­
jaikra s ellenünk irányzott mozgolódásaikra 
nincs miért kelleténél nagyobb súlyt fektetnünk.

De azt mondhatjuk, hogy a politikai 
bölcseség és önzéstelen patriotismus azon 
nemét, a melylyel e jó urak okvetetlen meg 
akarnák menteni a veszélyben forgó birodal­
mat, Lajthán túli testvéreinktől isten bizony 
— nem irigyeljük!

Halmágyi Sándor.

Vélemény
az erdélyi részek assimilatiojáról.

(a „Pesti Napló“ után.)
IV.

Kimondandónak vélném — fentebbiekből kifo­
lyólag — mikép külön Erdély valamint akkor nem 
volt, midőn a pártoskodás nem szakitá szét a ki­
rályságot, ngy most sincsen és nem lehet, miután 
a királyság egysége és integritása positiv és szen­
tesitett törvényben kimondatott, mit a jelenleg ural­
kodó Felség is különböző kormányainak veszélyes 
kísérletei után elismert és kimondatott.

Ellenben vaunak a közös királyi koronának 
„erdélyi részei“, melyeken vegyesen négy törzs­
nemzetiség lakik : u. m. a magyar, székely, szász 
és oláh, s melyek e részekben, a részek ősin- 
tézményeinek természete szerint, egymással úgy 
egyénileg, mint nemzetileg egyenjogúak, eltöröltet­
vén az ezen egyéni vagy nemzetiségi jognak prae- 
judicaló minden törvények és intézkedések; ezen 
jog azonban a vallás- és nemzetkttlönbség nélküli 
egyéni jognak nem lehet ártalmára.

Ezen erdélyi részek, s illetőleg ezen részeket 
alkotó megye, szék, vidék és város községek egye­
nesen függenek össze a magyar koronával, a az 
anyakirályság országos egységébe örökre befoglal- 
tatoak, alárendelve azon kormánynak, melyben a 
korona kormányzási hatalma alkotmányszer ü- 
leg nyilvánul, s azon törvényhozásnak, mely a ki­
rályság közös törvényhozása.

A mennyiben azonban ezen törvényhatóságok 
külön területi összetartozásukhoz képest az egy­
szerű municipalis jognál magasabb jogot is bírtak, 
ezen jog, a mennyiben a ministeri felelősséggel nem 
áll összeütközésben, továbbra is fentartatnak.

Ily j°ga volt ezen törvényhatóságok külön 
tömbjeinek a kebli másodbiráskodás joga, a többi 
megyék által is élvezett első bíráskodási jogon fe­
lül. ■— Külön birta máeodbiráskodási jogát a szé­
kelyföld grófjának, a vármegyei terület vajdájának, 
és a királyföld ispánjának vezetése alatt.

Életbeléptethetni-e ezen másodbiróságokat a 
separatio előtti alakjukban ?

E kérdésre nemmel felelek, és pedig :
a) Mert a ministeri felelősség azt kívánja, 

hogy a főbb törvényszékeket a kormány nevezze 
ki, ba pedig a kormány által neveztetnek ki, ak­
kor az állampénztárból is fizetendők; már pedig a 
közös királyság másik másodbiróságának rajonjá- 
boz hasonlítva, sem a székelyföld, sem a királyföld, 
Bőt az ezeknél nagyobb vármegyei terület sem fizet­
nek akkora adót, hogy külön másodbiróságuknak 
a közadóbóli fizetésére igényök lehetne, sőt ba az 
erdélyi részeknek együttes külön budgetje volna is, 
akkor is a királyföld kisebb területe és népessége 
praejudicalna a székelyföld, s mindkettő igen a 
megyei terület adójának.

b) Feltéve, hogy ezen első felhívási törvény­
szék az illető területek összes municipinmainak 
kebli pénztárából lenne fedezendő, akkor is ennek 
gyakorlati alkalmazása kivihetetlen, miután az egyes 
muuicipiumok megyei élete kifejlődött, s ezen kü­
lön megyei jog gyakorlatáról nem mondanának le 
oly közös jog gyakorlatáért, a minő volt a régi 
székely nemzeti gyűlés, vagy a megyéken a con- 
ventus nobilium. Nincs tehát oly közeg, mely oly 
bíróságokat válaszszon, ellenőrizzen, s fizetéseiket 
rendben tartsa.

Egyedül a királyföld nem akadna fenn e 
részben, a mennyiben universitáea, mint másodbiró- 
ság, jogilag létezik, és kebli vagyona is volt költ­
ségei fedezésére. És ezen kebli pénztárából tartott 
másodbiróságot a királyföld jövőre is, nézetem sze­
rint, fenntarthatná, ha nem volna kedve egy közös 
másodbiróságban a más két erdélyi rész példájára 
egyesülni. Kérdés azonban, hogy miután az nniver- 
sitás az 52,000 frt évi jövedelemre menő helyható­
sági vagyont humanisticus és tanintézetei közt ki­
osztotta, volna-e kedve most, avagy volna-e joga 
is, kebli másodbiráskodását az ottani népre vetett 
rovataiból fedezni ? Azt pedig nem kívánhatja, hogy 
a közös királyság adójából 155 | | mértföldnyi te­
rületnek külön fötörvényszéket fizessenek. Megte­
hette ezt Schmerling, a ki nem kímélte a státust 
az eladósodástól, csakhogy vesztegelhessen; de jó­
zan kormány ily utat nem követ.

Nem látom tehát sem pénzügyi, sem gyakor­
lati tekintetekből kivehetőnek azt, hogy az erdélyi 
részek külön-külön másodbiróságai visszaállíttas­
sanak.

A jogfolytonossághoz képest azt sem követel­
heti a közös királyság, hogy ama részek máeod­
biráskodási joga a királyság közös táblájába ol- 
vasztassék be, nem, mert ezen részek a királyság 
egysége korában is bírták ezen másodbiráskodást 
mint kebli jogot, ezenkívül ezen intézmény az igaz­
ságszolgáltatásnak gyorsítására üdvösen hat, s a 
részek sajátságos históriai és magánjogi fejlődése 
folytán czélszerü is, az, hogy ezen másodbirásko- 
dás azon részek körében fér maradjon.

A közvetítő ut az, bogy az erdélyi három 
rész ezen másodbiráskodási jog gyakorlatában 
akkép egyesüljön, a mint már egyesült a fejedel­
mek korában a székelyföld és a megyei terület.

Legyen az erdélyi részeknek külön egy ki­
rályi táblája, mely azonban a három rész históriai 
másodbirósági jogát magában egyesítvén, törvény­
ben mondassák ki, bogy ezen fötörvényszék sze­
mélyzetét a felelős kormány, a három erdélyi ré­
szekből tartozik összealkotni, tekintettel lévén az 
ezen részekben lakó négy törzsnemzetiségre, a 
mennyiben ez az egyéni jognak nincs ártalmára, 
miután ezen részek e részbeni jogának alkalmazá­
sára nézve az Alvinczi-féle resolutio és az 1791-ki 
XXII. ez. főleg a képességet rendelik tekin­
tetbe vétetni.

Remélhető lévén, hogy mint más európai álla­
mokban, úgy nálunk is a büntető bíráskodás a pol­
gáritól el fog különittetni, s valószínűleg kerületi 
büntető törvényszékek fognak felállittatni, ez eset­
ben mindenik históriai erdélyi rész külön kerület­
nek volna tekintendő.

Az 1848 — 49-ik évi igazságszolgáltatási szer 
vezetkor a ministerium czélja volt : az erdélyi ré­
szekben három váltó és kereskedelmi kerületi bíró­
ságot állítani fel : egyet Maros-Vásárhelytt, egyet 
Kolozsvárott, a harmadikat Brassóban vagy Sze- 
benben.

Ezeknek élére tervezve volt egy váltó és ke­
reskedelmi fötörvényszék Kolozsvárra.

A hitel emelésére nézve ezen intézmény tör- 
vényszeiü életbeléptetése és megalapítása jelenté­
keny vívmánya lenne az erdélyi részeknek.

A mi az első bíráskodást illeti, miután a me­
gyei élet1 éppen oly hatáskörrel van kifejlődve az 
erdélyi részekben is, mint a magyarországi me­

gyéknél, ezen vármegyék, székek és vidékek ama­
zokhoz egészen hasonló lábra állíttatnának, ha 
azonban a megyei törvényszékek az országos pénz­
tárból fizettetnek, az erdélyi részek apró törvény 
hatóságainak igazságszolgáltatás tekintetébeni re- 
ductioja, vagy ezen helyhatóságok uj felosztása 
elkerülhetlenné válik.

A megyei igazságszolgáltatás élén állana a 
vármegyéken a visszaállítandó első alispán, Szé­
kelyföldön a fökirálybiró (mint állott a magyar ki­
rályok korában) és a királyföldön az egyes székek 
királybírói.

A legfelső törvényszéket illetőleg, a mint fen­
tebb elmondottam, az erdélyi részeknek harmadbi- 
rósági külön fötörvényszéke nem volt, legfelsőbb 
törvényszéke az összes ország királyi curiája lévén.

A törvény szeme előtt tartá azon elvet, hogy 
a legfőbb törvényszéknek ott kell lennie, a hol az 
ország kormánya van.

Miután Magyarország kétfelé szakadt két dy- 
nastia alá, s a kelet magyarországi uralkodó és 
kormánya az erdélyi részekbe tette át székét, ter­
mészetesen a legfőbb törvényszék szintén a feje­
delmi tanács maradt.

Ez csak folytatása volt a kormány azon jo­
gának , hogy belőle, vagy mellette álljon a fötör­
vényszék , minthogy máskép a kormány nem is 
lehetne felelős az igazságszolgáltatásról.

Midőn a separationak vége lett, s az erdélyi 
részek visszatértek a magyar királysághoz, akkor 
azonnal meg kellett volna szűnni Erdélyben minden 
közigazgatási és igazságszolgáltatási legfelsőbb ha-

E részben az osztrák bázbóli uralkodók több­
ször is tettek kísérletet, nem lévén azonban mi. 
nisteri felelősség, a dicasterialis rendszerrel a sza­
badság ereje leginkább abban állott, ha a nép az 
ellenőrzést minél közvetlenebbül gyakorolhatta, s 
igy Erdély is a magyarországinál akkor szabad­
elvűbb vallásos és személyes törvényeit csak úgy 
vélte védbetöknek, ha egy közvetlenebb választási 
jogából kifolyó .kormányt állít a korona mellé. így 
tartá meg guberniumában átalakitva a régi királyi 
curiát és fejedelmi tanácsot, mely egyszersmind 
fötörvényszéke maradt.

Miután azonban Erdély lS48-ban egy közös 
felelős ministerium alá és közös törvényhozásban 
egyesült, külön kormánya eo ipso megsemmisülvén, 
ez mint fötörvényszék is megsemmisült; sőt mintán 
Erdélynek többé külön országgyűlése törvény ér­
telmében nem lehet, nincs közege is, a hol dicas­
terialis kormányszékét constituálhassa, még akkor 
is, ha egy terület felett két kormány lehető volna.

A királyi kormányszéknek e szerint többé 
értelme nem lévén, valamint Erdély is többé külön 
dynastia alatt nem állván, a legfőbb bíráskodási 
jog éppen úgy, a mint Verböczy Hármas könyve 
III. r. 2. ez. 2. §-a és III. r. 3. ez. 6. § a értel­
mében visszaszállott a magyar királyi curiára.

Ehezképest a mint úgy sarkalatos törvényeink­
kel, a mint a ministeri felelősséggel egyedül meg­
egyeztető bárminő átalakulást szenvedjen a királyi 
curia, a magyar királyságnál csak egy fötörvény- 
széke lehet, és az ott, a hol székel, a királyság 
felelős kormánya.

Erdélyben e részben csak egy lehető vív­
mányra számíthat: ha t. i. kieszközölheti, mikép 
törvényben mondassék ki, hogy az ország legfőbb 
törvényszékének összealkotásánál a felelős kormány 
tekintettel legyen az erdélyi részekben benn bir­
tokló képességekre is.

Dózsa Dániel.

Buda városa loyalitási felirata.
Császár és Apóst, kir. Felség 1 

Legkegyelmesebb Urunk és királyunk 1 
A jelen komoly időszakban, midőn a biroda­

lom és szeretett hazánk jólétét külveszély fenyegeti, 
fokozott hálaérzettel és örömmel emlékezünk vissza 
Felségednek m. évi atyai legmagasabb elhatározá­
sára, melynélfogva nemzetünket százados jogaiba 
visszahelyezni, ősi alkotmányunkat visszaállítani és 
jövő boldogságunk megalapítása ezéljából nemze­
tünk törvényes képviseletét, a magyar országgyű­
lést, legkegyelmesebben összehini méltóztatott.

E magasztos tény által újra megszilárdult a 
szeretet, bizalom és hűség szentelt kapcsa, mely 
nemzetünket évszázadokon által Felséged legma- 
gasztosabb dynastiájához csatolja; megszilárdult 
azon hűség, melyet a magyar nemzet királyainak, 
Felséged nagynevű elődeinek soha meg nem sze­
gett,—azon hűség, mely dicső emlékű Mária Te­
rézia királyné trónjának egyik sarkköve volt, és 
melyet sem a kedvező szerencse órái, sem a bal­
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sors csapásai soha nem voltak képesek csak egy 
perezre is megingatni vagy megtántoritani.

A nép, mely az ellenség által nem csak feje­
delme érdekeit, de saját jogait, családi tűzhelyei­
nek szentélyét is látja fenyegetve, nem puszta kö­
telességérzet, hanem hazafiui lelkesedés által vezé­
reltetve nyilvánítja ragaszkodását Felséged magas 
személye iránt, kiben nem csak a törvényes, jósá­
gos Fejedelmet, hanem alkotmányának, törvényének 
őrét és védelmezőjét is tiszteli, s kiért — követve 
elődei nemes példáját - ősrégi hűséggel és állha­
tatossággal áldozand „királyért és hazáért.“

Fogadja tehát legkegyelmesebben Felséged 
tántorithatlan hűségünk és ragaszkodásunk kifeje­
zését, s engedje remélnünk, hogy Felségedet s eg- 
magasabb családját mihamarább Budán üdvözo e 
vén, most kifejtett érzelmeinket személyesen meg 
újíthassuk a trón zsámolyánál.

Kik egyébiránt hódoló szeretettel maradunk,
Budán, 1866. évi június 2-án tartott közgy 

lésünkből,
Cs. kir. Apostoli Felségednek 

bű alattvalói,
Buda sz. kir. főváros polgársága. 

(Sürgöny.)

A „Times“ a helyzetről.
Az Európa ügyei felett tartandó congressushoz 

megkivántatott minden előleges tárgyalással készen 
vannak immár. A meghívások tegnap küldettek el, 
8 egy hétnél nem igen fog több idő letelni, a ha­
talmak követei vagy meghatalmazottaik összejöve­
teléig. Hogy a conferenția fentartsa fontosságát, s 
az udvarokhoz intézendő jelentésekkel ne kellessen 
időt vesztegetni; az illető hatalmak külügyminisfe- 
rej_ úgy hiszszük — személyesen jelen lesznek,
ügy hallani, hogy a három viszálkodó hatalom 
közül egyik se húzza magát vissza a conferentiától. 
Poroszország már rég kijelenté készségét, Olasz­
ország nem tesz kifogásokat, s Austria is kész 
meghallani, hogy mit fognak mondani. Tehát szá­
mot tarthatunk rá, hogy a conferenția haladék nél­
kül megtartatik, s hogy a conferentiát egybehívó 
semleges hatalmaknak jó alkalmuk leend béketer­
veiket előterjeszteni. Czéljai őszinteségét egyiknek 
se lehet kétségbe vonni. Angolországnak elég oka 
van a békét kívánni, s bizonyára a többi semleges 
hatalmak is szintúgy óhajtják a vérontás elhárítását 
úgy, hogy lehessen valami olyféle kibékülési indít­
ványt tenni, mely a viszálkodó hatalmak mindegyi­
két kielégítse, és egyiknek se szolgáljon becsülete 
csorbítására. Ha ez megtörtént, akkor Angolország­
nak semmi dolga ott többé. Ha azokra, kik a bé­
két megzavarni akarják, nyomást kellend gyako­
rolni , annak más hatalmaktól kellend és nem An­
golországtól erednie. A contínensi hatalmaknak

Az amsterdámi virágkiállítás.
(April havában, 1866.)

Nem Bzakmám a levelezés, azért tehát előre 
bocsánatot kérek, hogy ez én nehány sorom, értei- 
messég, szellemdús ömlengés, pattogó élez — vidéki 
közlemények mulhatlan sajátságai — tekintetében a 
mértéket nem hogy megütné, de még csak meg sem 
közelíti. Jelen esetben azért szántam el magamat 
ennek a szokatlan munkának felvállalására, mert 
müértö, szakavatott honfitársaim — már t. i. az itt 
lévők nagyobb részint — szétoszoltak most husvétra 
kelve valamint az apostolok pünköst napján, s igy 
vagy óhajtottam vagy nem, nekem jutott a szeren­
cse — mi az olvasóknak nem hiszem valami nagy 
szerencséje lenne — hogy röviden érteBitsem az 
újságot az említett újságos eseményről.

Holland Európa-, mondhatni világszerte híres 
mükertészetéröl, virágteuyéBztéséről. Ezt az ugy- 
szólva öröklött hírnevet a jelen nemzedék is igyek­
szik nemcsak épségben fenntartani, de kitelhetöleg 
tovább is építeni. Ilyen czélból történt tavaly az 
első, az idén a második nagyszerű úgynevezett v i- 
rágkiál litás. Azért mondám „úgynevezettének, 
mert a holland hirdetés is ily formán hangzott, de 
a valóságban nem csak virágok voltak ott kiállítva, 
hanem 1. a kereskedésben egyátalán eléforduló nö­
vények, fajuk-, gyümölcsük-, levelük-, virágjukra 
nézve használatosak. 2. díszfa, cserje, haraszt stb. 
félék. 3. tulajdonképpeni virágok. Ezek mellett még 
4. egy 8 más gyümölcsnemüek, végre a kertésze­
tet, földmivelést közelebbről érdeklő iparczikkek, 
melyekhez aztán mintegy másodrangu függelég gya­
nánt egyébféle ipar- és müágak járulnak.

A kiállítási helyiséget hoszasan mérikélni, 
rajzolgatni szükségfelettinek tartom; annyit meg­
érinthetek belőle, hogy az egész egy vasból épített 
basilika alak, melyben a keresztező épület két 
Ízletes csarnokot alkot; a főépületnek, mely csinos 
kupolában végződik, tetején messzi csillogó fáklyás 
Iris-sel — hosszára két-két kisebb és keskenyebb 
támaszkodik. E szerint van osztályozva a helyiség 
belseje is, tehát egy nagy széles és hossza terem, 
közepén remek szökö-kuttal és megfelelő meden- 
czével, még négy rövidebb s keskenyebb fülkeszerü 
hajlék. A főtermet és a mellékek egyikét egye­
dül a növénykiállítás veszi igénybe, a többi hármat 
gépek, képek, iparczikkek s az egész termet körül­
futó erkélyt is szintén effélék foglalják el. Vegyük

(Franczia- és Oroszországnak) érdekűk és köteles­
ségük is lehet, hogy ne csak tanácsosai, hanem 
tettel is rajta legyenek a béke fentartásán, mivel 

llenségeskedő államokkal szorosabb összekötte- 
Xben állnak, s a háború az 3 ajtajaik előtt leend. 
De ha ezen ország (Angolország) kimondta a maga 
szavát s Európa előtt hivatalosan kinyilatkoztató, 
a mi kevésbé ünnepélyesen már rég ki van jelent­
ve a közvélemény által: akkor nincs egyéb teen­
dője többé, hanem nyugodtan kell magát tartania, 
s ráhagyni az olaszokra és németekre, hogy elfo­
gadják vagy ne fogadják tanácsát , a mint nekik 
tetszik. A continensnek nem kell azt hinnie, hogy 
ezen elhatározás valami apathiát foglal magában 
az ő sorsa iránt, vagy hogy be nem avatkozási 
közönyösséget jelent. Ezen ország népe rémülettel 
látja, hogy micsoda szenvedések fogják Európát 
elárasztani, ha ez a 80 millió ember háborúba 
dönti magát. A britt kormány, akármint elhatározta 
magában, hogy minden beavatkozástól visszatartja 
magát, mégis el van rá készülve, hogy józan, bé- 
külékeny és önzéstelen tanácsát komolyan érvénye­
sítse. — A felfegyverkezett három hatalomnak jó 
alkalmul szolgáland a conferenția arra, hogy egy­
másnak kölcsönösen engedjenek, s Angolország 
képviselőjében őszinte barátjokat fogják fellelni. 
De ha mindegyik azzal a szándékkal jöend, hogy 
semmire se fog ráállni, akkor hasztalan volna si­
kerre számitjni. Akkor a háború még egy két 
h é t i g elh a 1 as z t a t h a ti k, de kitörésének 
veszélye nem leend csekélyebb. Hihetőleg 
még nem késő a kormányoknak tekintetbe venniük 
a humanitás parancsát és alattvalóik érdekeit. Le­
gyenek tehát a diplomaták kifejezéseikben óvatosak; 
hanem a sajtónak azért nem lehet, megtiltani, mi­
szerint kimondja azt, a minek kívánásától a minis­
tereknek tartózkodniok kell, hogy t. i. Austrió­
nak a velenczei, Poroszországnak a 
schloswig-holsteini kérdésben enged­
niük kell. Legtöbb reményünket abba vetjük, 
hogy Európa legnagyobb része egyátalában a béke 
mellett van. A németek békülékeny hangulatáról 
nincs miért szólnunk, s a francziák nem igen 
kisebb mértékben vannak a háború ellen. Az a 
nemzet, a mely évek előtt Európa rémje volt, most 
az iparnak és békének hódoló nemzet. Napoleon 
császár szintúgy aggodalommal nézi, mint a conti 
nens többi uralkodói, hogy mily kiterjedést és mily 
irányt vehet a harcz, ha egyszer kitört. Az olasz 
kormány a nemzet lelkesüléséhez fordult, a porosz 
átalános szavazási jogról, s a német alkotmány 
gyökeres megváltoztatásáról beszél. Mint fog 
majd Austria császára a háború kitöré­
se után három hónappal nem-német tar- 
tományaival állani?

már most rendre a kiállítóit tárgyakat! Részletes 
leírást az olvasó sem vár, e lap hasábjai sem en­
gednek, s mi a legfőbb, magam sem adhatok.

1. Kereskedelmi forgalomba jövő növények 
közül több csoportban 130 darabot jegyeztem meg, 
kitünöbbek : dattel-, sago-, czukor-pálmák; 
gumi, terpentin, kámforfa, különböző fe­
nyő-félék, czedrus, nevezetesen az a faj, mely­
ből a szivarládikókat készítik, puszpán, maha­
góni stb. fák, nagyon szép és jókora nagy, sza­
bályos kúpaiakra növesztett borostyánok — 
iaurus nobilis — (a hollandok egyátalán nagy mes­
terek a fanövelésben, a fa úgy nyújtja ágait, a hogy 
ők akarják, nem a hogy neki tetszenék) fi g.e, 
narancs, czitrom, indigó, berzoe, bal­
zsam, cbina, vanília, fahéj, gyömbér, 
különböző borsfák. Érdekes az egyiptomi p apy- 
ruB, a nálunk úszásra használt nád alakjával, csak 
hogy nagyobb növéssel; ananászok gyönyörű 
gyümölcsöző állapotban, s végre — hogy többet ne 
emlitsek — a holland kereskedelemre .nézve any- 
nyira fontos kávé- meg theabokrok.

2. Díszfák, melyeket kertek, partok, sétányok 
ékitésére szoktak használni, például pálmák, cy- 
cadeak (vagy 30—40 gyönyörű darab) s isten 
tudja mi mindenféle furcsánál furcsább nevű, levelii, 
növésű, természetű, részint örökzöld, részint lomb­
változtató fa, cserje, haraszt s más apróbb, nagyobb- 
féle növény, melyek csak a müértöt érdeklik, az 
ilyen laicus szem előtt pedig csupán elé- és eltűn­
nek; volt ezekből is, a mint hirtelenséggel össze­
szedhettem vagy 500 darab.

3. Mint tulajdonképpi virág-félék a rhodo- 
dendronok szépen voltak képviselve (250 felé) 
kaméliák, különböző árnyalatú fehér és piros 
színben, némelyik közülök oly szépen kinőve, hogy 
biz azt létra nélkül bajosan lehet megszedni (100 
darab). Rózsák minden kor-, szin- és virágzási 
állapotban (200, szebbnél szebb példány). Azalea 
indica: ezeknek legnagyobb része —- 150—160 
példány volt, közülök 15 tiszta patyolat feher vi­
rágzata, egyről egyig virágözönben úszva, némelyik 
példány 2—4 láb átmérőjű virág-koronával — a 
terem közepén álló szökőkút körül volt elhelyezve. 
Továbbá Cinerariák, tarkabarka primilák, 
amaryllisek minden gondolható változatban; és 
ezeken kívül ki tudná megmondani mennyi minden­
féle virág. Csodálatos: sem császárszakálat, 
sem hortensiát nem láttam egyet is — lehet, 
hogy a hollandok csak nem akartak eléállani az 
effélékkel. Hanem a nap-, akarám mondani kiállí­
tás hősei, vagy is hősnői, akár ki mit mond, de 
csak a tulipánok meg jáczintok voltak. Ama-

Ez a háború ha egyszer megkezdő­
dött, forradalmivá fog változni, s ha ez 
a millió meg millió ember egymásra ro­
han, nem fognak a trónok úgy maradni 
a mint vannak. Lehetnek az ilyen mozgalmak 
a nemzetek haladására nézve elkerülhetlenek, de 
a császároknak és királyoknak bizonyára nem lesz­
nek kellemesek. Az állás, melyet jelenleg a töme­
gek foglalnak minden országban, minden osztály­
nak nagy érdekeltsége, egyik országnak nagy lel- 
kesültsége, a másiknak nagy boszankodása, és az 
a feletti példákkal támogatott bizonyosság, miszerint 
ha egyezer előidézték az uralkodók a vihart, azt 
lecsillapítani többé nem képesek, mind olyan dol­
gok, a miknek nyomatékos hatást kell gyakorolniok 
minden bölcs uralkodóra, legyen az bármily magas 
rangú, s bár mekkora hatalommal rendelkezik.“

Levelezés.
Andiásfalván, jun. 1.

Tisztelt szerkesztő ur 1 Ezennel van szeren­
csénk tudatni, hogy mlgs gr. Teleki Miksa ur 
kegyes adományát, 300 frt o. é. vettük és azt az 
emelkedett szellemű gróf akaratja szerint már a 
szükölködök között ki is osztottuk, úgy, hogy ab­
ból adtunk 1. az andrásfalvi rom. katholikusoknak 
100 irtot; 2. az „ ev. reformátusoknak
100 - irtot; 3. a hadikfalviaknak valláskülönbBég 
nélkül 100 irtot. Összesen: 300 Irtot és minthogy 
ezen községek lakosai, igen keveseket kivéve, mind 
szorult állapotban vannak, úgy osztottuk ki, hogy 
a szükölködök mindnyájan részesültek annak egy 
részében. Az egek ura jutalmazza a nagylelkű ada­
kozót szép adományának édes öntudatával és mind 
magának, mind nemes családjának hosszas boldog 
életével és virágzásával.

Itt a szükség még mind nem szűnik 1 forga­
lom, kereset semmi; pénzt teljességgel nem tud a 
szegény ember keresni; moBt, midőn a kapálás által 
reménylett a szegény napszámos élelmet kapni, a 
törökbúzáink mind kifagytak, még pedig nagyrésze 
úgy, hogy ki sem ujul; sok földet újra be keltene 
vetni, ha volna mivel. Szomorú kinézés a jövőre is.

Háládatos szolgái : Biró Mózes, ev. ref. lel­
kész. Kántor János. B. R. Varga György, presbyter.

, június. 6. 1866.
A beláthatlan meszszeségbe nyúló délibábos 

rónák, homok-buezkái közt született alföldi ember­
re— mint magam is vagyok — nagyszerűen meg­
lepő látvány, midőn a testvérhaza Erdély bérezés 
vidékén először széttekint, a lihegő kebel kitárul— 
a lélek magasra emelkedik, hasonlóul a bérezek 
szárnyas lakójához, a napba merészen beletekintő 
sashoz ; kimagyarázhatlan édes érzelem futja át a 

zok Közül csupau 150 példány állott Ki a verseny­
térre, de olyan szemkápráztató tarkaságban, hogy 
csak látás után lehet fogalmunk róluk; ez utóbbi­
akból teljes 450 példány díszelgett, messze betöltve 
a helyet hatalmas illattal; ezek is kitettek magok­
ért szín tekintetében. Az amaryllisek, tulipá­
nok és jáczintok mindenike meg volt keresz­
telve, igy pl. az egyik tulipán Ida, a másik Ág­
nes, a harmadik Democritus (nevelő képű kis 
hamiska virág). Milton, Rückert, Lincoln, 
Mendelsohn, Bartholdy, Mozart, Verdi, 
Wéber stb.; az egyik jáczintot agy hívják, hogy 
Göthe, a másodikat Othello (olyan szerecsen- 
szinü, hogy!) Vesta, Victoria királyné (hófe­
hérek), Niederlands Ruhm, Homeur d’Am- 
sterdam, Dickens, Canlobért, Rembrandt, 
Wellington, Hugó Victor (olyan galambfebér, 
mint az öreg költő haja, nem mondom „fürtéi,“ 
mert úgy hallottam, hogy Görgei-hajat visel), Mars 
(tűzpiros), III. Napóleon (olyan Mars-szinü) stb.

4. Gyümölcs félék, u. m. szőlők teljes épen, 
még az a finom por is rajtok van, mintha minde- 
niket csak akkor szakították volna le a tövéről, pe­
dig biz azok a múlt évi szüretről valók. Nagyon 
szép példány almák és körtvék, — híres pomolo- 
gusunk t. Nagy F. urnák bezzeg lett volna miben 
gyönyörködnie ! Meg lettem volna biBzen elégedve 
a gyümölcskiállitással úgy a hogy, csak a volt a 
baj, hogy azt a miféle híres pónyikunkat, meg 
azt a nótába is átment marosszéki piros pá- 
rict, azt nem láttam sehol!

Kerti vetemény-félék nem voltak kiállítva; mi­
nek is azt — gondolta a hollandus — hiszen lát 
abból a publicum azon kívül is eleget, télen is, 
nyáron is, napestig a városok utczáin, taligákra 
halmozott kosarakban ide s tova széthordoztatni. 
Hogy az említettekkel kapcsolatban

5'. kertöntözésre használható vizipuskák stb.- 
nek — ha ugyan szükség találna lenni rájok eb­
ben a vizböv Hollandban — s minden szükséges 
metsző-késeknek, nyirbáló-szerszámokDak, kapák, 
gereblyék, ásók stb.-nek rendkívüli bövsége volt 
szemlélhető: azt hiszem nincs is miért említsem; 
valamint, hogy a kertjét fölékesitni szerető publi- 
cumról is volt nád, huzal (drót) stb. anyagú sze­
szélyesnél szeszélyesebb alakú mulatók, hüsel- 
gök, szakálszáritók, székek, padok, ma- 
dár-ketreczek, üveg-golyók, szóval minden­
féle szükséges és nem szükséges szerszámok- és 
butornemüekröl és pedig nagyválasztékban gondos­
kodva már hogy válogatták-e is nagyon, az más 
kérdés — az is önként következik. Házi butor- 
munkák között különösen egy három darabból álló

szivet, s önkénytelen fohász rezgeti megTjhurjait a 
szebbnél szebb képcsoportozat felett. Nem képzelek 
oly egyént, kit bár az élet legnagyobb, legszeren­
csétlenebb csapása sújtott, hogy fel ne magaszío- 
suljon. Nincs oly ellásult keblű ember, kit ne ra­
gadna meg az a gondolat, hogy kell lenni egy min­
deneknél hatalmasabb lénynek, egy igazságos Isten­
nek ! kinek e csodás nagyszerű látványt köszönheti, 
s ki azt ily elragadóan eltudta rendezni...............
Nincs oly pontja e teBtvérbazának, hol valami meg­
lepőt, bámulásra méltót ne találjon a szem, ön­
kénytelenül lelkesedésbe kell jöni a szemlélőnek. 
Én legalább valahányszor Erdélybe jövök, nem 
győzök elég élvezetet találni látásában, szeretnék 
madár lenni, hogy elrepülhetnék minden egyes tája 
felett, mit most, csak gondolatban tehetek.

A szorgalom, munkásság iskolája ez, hol fel 
tudnak használni mindent az emberen, a mit az 
ész és kéz véghez vinni képes lehet. Kellemes be­
nyomást tesz az utazóra már magában a jókarban 
tartott mondhatnám majdnem kényelmes országutja. 
Öt éve, hogy Erdélyt nem láttam, azóta a hala­
dásnak számtalan nyomai látszanak rajta; de kü­
lönösen Kolozsvár szembeíünöleg emelkedik. A ki 
huzamosabb ideig nem látta, az tudja ezt csak 
igazán észrevenni. Kevés város dicsekedhetik ily 
regényes, megragadólag szép fekvéssel, hegyektől 
környezett zöldselyem bölcsőben látszik ringatni a 
természet, melynek közepén mint ezüstszalag húzó­
dik keresztül a Szamos tiszta, egészséges, jóizü vize, 
melyből a ki egyszer ivott, visszavágyik éldelni azt, 
s nem feledheti soha, valamint nem az alföldi em­
ber előtt ismeretes czika izét. Most meglehetős szé­
les járdája van, mit sokkal czélszerübb lett volna 
más fajta kövekből rakatni; mert egyrészt a jelen­
legi nem tartós, másrészt nagyon árt a szemnek, 
ha a nap rá szegzi meleg sugarait, úgy hogy az 
idegen, na például tiszta napfény és meleg időben 
megy végig rajta szemfajást kap, mi egy pár hétig 
ib eltart, s akkor is nagyon nehezen szokik hozzá, 
magam tapasztaltam; no de mindent nem lehet 
egyszerre kivinni, azt mondja a példabeszéd: „las- 
bán mennek messzire.“

A piaczot meglepően emelik a szebbnél szebb 
boltkirakatok, s ha majd a díszes templom mellett 
ásitozó roBkatag épületeket lerontják, ritkitni fogja 
párját. Uj kávéháza legszebb helyen van, és mond­
hatom igen czélszerüen berendezve, külön olvasó­
terme elég kényelmes, s a bérlő dicséretére válik, 
hogy meglehetős számú lapokat hordát. Pestet ki­
véve kevés kávéházat láttam ily jól berendezve, a 
kávébázak nagy óbb részében mindig ki van téve 
az olvasó a dákóvali oldalbaütésnek, tyúkszemtapo­
sásnak, melyek nem igen kellemes érzést szülnek, 
kivált ha még pardont sem kérnek a kellemetlen 

elszedhetö Bzék, mely az ülés, fekvés, heverés min­
den kigondolható nemeire csak úgy kínálkozott, 
csöditette maga körül a nézőközönséget; ezenkívül 
egy néhány nagyon csinos faragványokkal ékített 
Íróasztal és pöhárszék, végre a kiállítási palotának 
ugyan ilyen anyagú mintázata (modell) eszközölt 
nagyobb csoportosulásokat. A gépek között legin­
kább feltűnt egy szövőszék (eredeti székelységgel 
osztováta), mely finom Belyemszálakból csak egy­
másra szőtte a kiállítási palota képét és pedig oly 
pontos rajzzal, hogy még metszésnek is számot 
tenne.

Gyáripart illetőleg megemlíthetek egy kalap- 
készitöt, ki egész dolgozó személyzetét - szép or- 
gonasipi rendben — s a kalap és egyéb szalma­
munkák készítésének egész menetét bemutatta a 
közönségnek.

Az erdélyi ilyenféle művészettől csak abban 
különbözik az egész, hogy ezek az itt munkálko­
dók a szalmaszálat egy kis egyszerű szerszám se­
gélyével 5 felé hasítják, s igy sokkal finomabb 
kötetü szalagot nyernek, nem volna ám rósz ezt 
nálunk is alkalmazásba hozni.

Ennyit röviden a kiállításról, lássuk már a 
jutalmakat. A holland kertészeti társulatoknak, úgy 
tetszik, a székvárosban Hágában íb van egy, mert 
ott is a napokban egy a leírthoz hasonló kiállítás 
történt, részint egyesek adományából is, igy pl. a 
királyi család 4 arany és ezüst érmet küldött a 
társulatnak, jókora összeg pénz és nagyon sok 
arany- meg ezüst érem van rendelkezése alatt. Az 
idén 94 kiállító között 95 jutalmat, u. m. 37 
arany-, 58 ezüst-érmet s ezekhez csatolva 1505 fo­
rintot osztott ki. Minden egyes idevonatkozó statis- 
tikai adatot fölemlitni érdektelen, tehát untató is 
lenne. Erre a mi szép kis városunkra vonatkozva, 
csupán egy párt hozok fel. Az összes kiosztott ér­
mek majd egy harmadát városi feleink nyerték, és 
pedig az arany érmek felét (19 darabot a 34-böl), 
az ezüstnek majd egy negyedét (13 darabot az 
58-ból), a pénznek pedig felénél többet, és itt is 
különösen egy egyénnek (Glym) jutott az oroszlán 
rész; nyert ö ugyanis különösen említett fehér aza- 
leaival, pálmái, rhododendronai Btb.-vel (a jáczint 
jutalmak Harlembe vándoroltak), összesen 14 
arany, 5 ezüst érmet és 570 irtot, már ez magá­
ban egy kis tökepénz; egy másik egyén ugyancsak 
ntrechti (F. W. dá Groot), főként kámelia és ró­
zsáival 3 arany, 6 ezüst érmet és 145 frtot. Mind­
ezek így lévén, aztán mondja még valaki, hogy ne 
legyünk büszkék mi erre a mi kis városunkra.
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meglepetésekért az illető okozók. Csupán egy kel­
lemetlenséggel találkoztam t. i., hogy a sakkjátsz­
mát nem igen Bzeretik ha nézik, különösen egy 
nem éppen fiatal úri egyén, ba vészit, na de igaza 
van, a vesztés fájdalma nebéz, s az ember termé­
szetében van, bogy nem szereti, ha fájdalmának 
tanúi vannak. A meglehetős bosszú sétatért fölsé- 
gesen emeli az újonnan ásatott tó és épült kioszk. 
Bárkinek agyában született is a gondolat, szeren­
csés volt, s ezáltal a közönség szórakozásának 
nyújtott kellemes élvezetet, s a város szépségét 
nagyban előmozdította. A tó és czukrászat haszná­
lata e bó 2-án adatott által a közönség használa­
tának s daczára a borongós időnek, mely minden 
perczben esővel fenyegetett, szép számú közönség 
volt jeleD, élvezni az üde levegőt, s hallgatni Sa­
lamon gyönyörű csárdásait. Ha költöi tollal bírnék 
felcziczomáznám a megnyitási ünnepélyt, de azzal 
nem bírok, sőt ha hírnek is, akkor sem tudnám 
kellőleg használni; mert lehetetlen volna élethűen 
visszaadnom azt a sok édes mosolyt, mit az öröm 
csalt a nők bájos ajkaira, s azt a sok viruló ró- 
ZBát nem tudnám kellőleg színezni, melyek a fiatal 
lánykák fehér arczáin virultak, azt a szebbnél 
Bzebb termetet, karcsú derekat, picziny kaesóeská- 
kat, mélyek Páriát is zavarba hozták volna. Azt 
hittem angyalok szálltak le az égből, csupán azt 
az egyet sajnáltam, hogy a sok szép angyal nem 
magyar ruhás angyal — mert én képzeletemben ma­
gyar ruhában látom még az angyalokat is — s meg 
vallom nem tudtam elnyomni egy önkénytelen só­
hajt, hogy magyar hölgyeink a világon legszebb 
öltözéket, a nemzeti viseletét el tudják hagyni, s 
helyette idegent vesznek fel, melyben sem a termet, 
sem az arcz szépsége nem oly lölséges. A rózsát 
ha idegen levéllel fonják körül, bár szép leeud 
akkor is, de saját levelei közt, a természet által 
hozzászabott öltözetében legjobban veszi ki magát.

Tar 'Csatár.

|.3 VL Ül .a » <1 ')
Hik küllő megye alsókerületéből jun. 1.

A beláthatlan következésü politikai mozgal­
mak annyira igénybe vették mind az olvasók fi­
gyelmét, mind a lapok hasábait, hogy ez idő sze­
riül jónak vélök levelezői toliunkat letéve, a vidé­
kek másnemű érdekei tolmácsolásával felhagyva, 
merőben a politikának, mint napirenden levő fő­
tárgynak engedni át a tért. De mivel nemcsak a 
politika, hanem a természet világában is nyilvánul­
tak közelebbről nagyfonlosságu s messzire kiható 
mozzanatok: levelezői tisztünk fenntartása s ebből 
folyó kötelezettségünknél fogva, felhiva érezzük ma­
gunkat, ha csak futólag is, azokat tudomásra juttatni.

Alig van egy-egy áldottabb vidéke az egye­
sült szép Magyarországnak Küküllömegyénél, mely 
gabona, bor, gyümölcs s mindennemű terményével 
hálásadban jutalmazná a gazdát, mint ez. Már a 
kikelet első mosolyával látható volt földészeink ké­
pén az a derült vonás, mely a veriték-facsaró s fá­
rasztó munkák miatt redőzött arezokon akkor bzo- 
kott kiválóbban feltűnni, midőn az ember elhintett 
magvaiboz kötött reményeit a fagy zárja alól fel­
szabadult földből dúsan látja feivirulni. Virágzás­
kor a gyümölcsfák, úgy szintén az őszi, valamint 
később a tavaszi vetések is oly általános böv ter- 
termést látszottak Ígérni, melyhez hasonlót a mos­
tani nemzedék még nem ért; azonban a májusi 
széles, esős, hüves napok, különösen az ezek után 
következett mujus 24-diki vastag dér, nemcsak a 
gyengébb természetű növényeket, minémüek az 
ugorka, paszuly, krumpli s tök, de a törökbúzát is 
főleg vizmentén a legjobb helyeken annyira lefor­
rázta, bogy teljes kiujulások uekezeu hihető, minél­
fogva magasan lebegő reményeink nagyon is alá- 
szállottak. É miatt ugyan szükségbe merüléstől ko­
rántsem kell tartanunk, mert emelkedettebb ponlo- 
koni törökbúzáink és búzavetéseink, melyeknél gaz­
dagabb termést kívánni sem lehet, épen maradiak; 
gyümölcs-termésünk is, hol a cserebogaraktól meg- 
kiméltettek, jól mutatkozik; szőlőhegyeink az alan- 
tabbi helyeken közép, fenuebb ezt megközelítő kö­
vér fürtökkel diszlenek, mindezek után jóllehet a 
tenyésztő erő működése egy hónappal visszaesett, 
kielégítő terméBt várhatunk. Mindemellett is az em­
lített naponi hóbarmat-rombolás a gabonaár maga­
sabbra szökését eredményező; a törökbúza 90 krról 
1 ft 20 krra emelkedett, s úgy mutatkozik, hogy 
még feljebb fog hágni, mire nagy befolyással van 
főleg az, hogy Erdély Ínséggel küzdő észak-keleti 
része itten lelte fel magtárát. Nagy tömegekben 
hordaiik innen a gabona, jelesen a törökbúza; be­
láthatlan azon szekerek száma, melyek naponként 
Küküllövártt, B. Sz.-Miklóson, Pánádon s több más 
falvakban megrakodni jönek. D.-Sz.-Márton és Ba- 
lásfalva heti vásárai felérnek most a nagyszerű vá­
rosokéval. Bizonyára már csak e nagy forgalomért 
is jobb országutat érdemlenénk, mint a milyenen 
botorkálunk.

Nemcsak a gabona, de a szarvaemarha ára 
is vidékünkön a szokottnál magasabbra emelkedett, 
a májushó 20—22-ki bonyhai és a május 25—27 ki 
kükttllövári vásárokon egy pár ökör elkelt 180— 
300, tehén 120—140 írton. Bonyhán az ökröknek, 
Küküllövártt a teheneknek volt . nagyobb kelendő­
sége. Ez utóbbinak vásárnapján egy komoly kez­
detű tragicomicus eseménynek valánk tanúi: ugyanis 
egy balásfalyi román szatócs, kinek 80 írtját ellop- 
ák, ebbeli bánatában életének véget vetendő, a 
t

Küküllőn levő hídról beugrott a vízbe, de alább 
valami öt öllel a viz meglábolható lévén felállott, 
s hihetőleg már magát a túlvilágon képzelvén, öröm­
től sugárzó szemekkel tekintett körül a részint se­
gélyül, részint bámulásra egybecsoportosult töme­
gen, s csak akkor jött magához, midőn egy kocsis 
kézenfogva a vízből kivezette.

Mindezek után vigasztalásul Írhatom, bogy 
mostani időjárásunk szép és jó, s mi benne mind­
nyájan oly egészségesek vagyunk, bogy .egy-egy 
haláleset felmerülése a ritkaságok közé tartozik; a 
t. szerkesztőségnek is hasonló jó egészséget kíván 
s hogy minél elébb küzdelmeik édes gyümölcsét 
szedhessék, óhajija a r. 1.

Különfélék.
© A tegnap este vett lapok tudósításai 

komoran hangzanak azon békehírekkel szemben, 
melyeket pár nap előtt a conferentia alkalmából az 
európai sajtó és távirda hozott volt. Több oldalról 
véleményezik, hogy a couféreutia sikere, Bőt létre­
jötte iránti remények is felette kétesekké váltak. 
A borzén megint az ijedelem kísérlete vonul végig 
a csarnokokon, s folyó hó 4 kén az ezüst 127.50 
s az arany 6.10-re hágott.

© A közintézetek tárgyában kiküldött 
bizottmány junius 4-kéu volt ülést tartandó, mely 
alkalommal az ötös választmánynak elnök gróf 
Mikó Imre lakán tartott tanacskozmányaban meg­
állapított ügyrend közzététele volt renden. Az ez 
iránti javaslat kiterjed a magyar nemzeti szinházra, 
magyar nemz, múzeumra, az erdélyi muzeum- 
egyletre, a magyar tudós társaságra és a ludo- 
viceumra, azután a vakok intézetére, siket-némák 
intézetére, végre a dologüazra, fegy- és javitó-inté-i 
zetekre és a lelenczházra. Mindezen intézetek ügyé­
ben az 53-as bizottmány albizottmányokat fog ki­
küldeni.

q A megyék, városok és községek rendezé­
sére kiküldött bizottmány m. hó 30-kán tartá má­
sodik ülését, melyben egy albizottmányt választott 
meg, oda utasítván, hogy a bizottmány munkarend­
jére nézve tervet dolgozzon, úgy arra nézve is vé­
leményt adjon, ha szükséges-e a rendszeres elő­
munkálatokra egy vagy több albizottmányt nevezui 
ki. Ez a balommal az elnök és tollvivö mellé hét 
tag választatott meg, u. m. Bónis Sámuel, Dózsa 
Dániel, Guiczy Kálmán, Gorove István, Madocsányi 
Pál, SomsBich Pál és Tisza Kálmán. Ez albizott- 
mány ma tartá első ülését, melyben a munkarendet 
megállapítva, egy 31 tagú bizottmány kiküldését 
véleményezte, mely a megyéknek az államhoz és 
községei hez, s a hatóságoknak szintén az államhoz 
és egymáshoz való viszonyainak meghatározására 
nézve vázlatot dolgozzon ki, az albizottmány véle­
ménye e hó 7-kéu fog az összes bizottmány elébe 
terjesztetni.

0 Egy május 28-dikán kelt cs. rendelet, a 
birodalom déli részeit fényegetö veszé­
lyek miatt, ideiglenesen megszünteti a személyes 
szabadságot és házijogot illető (1862-ki) törvényt 
a lomháid veleuczei királyság, a tengerpartvidék, 
Istria, Görz, Gradiska, déli Tirol és Dalmatia terü­
letén.

Felsőbb helyről elrendelt vizsgálatok a 
vergleichok miatt, ügy látszik erélyesen folynak. 
Tegnapelőtt ismét vizsgálati fogságba helyeztek egy 
helybeli volt kereskedő T...k—t. Ez tehát már a 
második eset. A vizsgáló bíróság bizonyosan nem 
örömest folyamodik e szomorú eljáráshoz, de úgy 
látszik kényszerülve van reá, hogy jövőre meg le­
gyen óva a kereskedő-világ hitele a pesti s bécsi

*** Vasárnap a sétatéren Ulrich József, mint 
halljuk, népinnepet szándékozik rendezni, mely al­
kalommal ismét Salamon népzene-társulata fog mű­
ködni. A felállított májusfa s léggolyók bizonyosan 
Bök mulatságot fognak szerezni a közönségnek. 
Kapcsolatban e hírrel megemlítjük, hogy a tavan 
vasárnapra egy egészen uj s csinosan felszerelt 
nagyobb hajó fog már a közönség rendelkezésére 
állani.

A „P. Hetilap“ kitűnő tollú bécsi levele­
zője a háborús hírekre vonatkozólag a következő 
curiosumot beszéli el: A háborút, vagy helyeseb­
ben a háborúra való készületeket illetőleg a porosz 
kormány lapjai kijelentették, hogy miután az idők 
szerint az ellenség valóban nem a birlapokból szokta 
összeszedni az ellenfél mozgalmaira vonatkozó hí­
reket, hanem azokat más utón sokkal gyorsabban 
tudja megszerezni, a hírlapok szabadságának kor­
látolása fölösleges. Itt pedig (t. i. Bécsben) a „sajtó­
vezetés“ részéről éppen ellenkező értelmű felszólí­
tás küldetett szét a lapokhoz, a miben az az élez, 
hogy e bizalmas levél annak megítélése végett, 
hogy mit lehet közleni, mit nem, az Armee-Verord- 
nungsblattra utalja a szerkesztőket, pedig először 
e lapra civilistának nem szabad előfizetnie, kato­
nának pedig nem szabad tovább adnia. A lapok 
hirei tehát az osztrák készületeket illetőleg, teljesen 
jelentéktelenek, még Benedek hadiparancsait 
sem közölhetik, pedig van már jó nagy csomó, de 
jobbadán oly ártatlan tartalommal, hogy bizony 
nem volna nagy szerencsétlenség, ha a poroszok 
is megtudnák.

A naszódvidéki kerületi tisztek, hivatal­

nokok, lelkészek és tanítók — mint onnét írják — 
május 29-én elhatározták, hogy fizetésük 5%-át a 
háború tartamára a kormánynak ajánlják fel.

0 Tordai levelezőnk írja : „Folyó évi május 
30-kán temettek tisztességesen el itt egy ifjú laka- 
tosmestert, ki magát szívbe lőtte, még pedig úgy, 
bogy egy ágynélküli pisztoly csőbe éles töltést 
eresztve, sutujába szorította édes apja mühelyházá- 
bán, kol még a szoba más részébe vele átellenben 
háttal fordulva egy segéd dolgozott. A cső gyújtó 
lyukára gyutacsot alkalmazott, s arra kalapácsával 
ötször ütött, mely utolsóra az eldurrant, s öt szivén 
találva összerogyott, hátán a gólyó kifuródva, ke­
vésbe múlt el, hogy dolgozó társát is nem találta. 
Ezen öngyilkosságra való vetemülését ágyastársa 
hűtlenségének tulajdonítják sokan. — Közelebbről 
piaczunkon átmenve találkoztunk bizonyos fuvaro­
sokkal, kik gyufásládákat raktak le egy kereske­
désbe. Honnan hozza? kérdeztük. „A parajdi gyár­
ból !“ lön a felelet. Ez őszinte nyilatkozat után 
igen roszul esett, midőn a gyufák tokjain mégis 
Pest-et kelle olvasni, mintha ott készülne. Urak 1 
ne vakítsák a világot. írják a gyufa tokjaira, bogy 
Parajdon készül, mert a jó az által becséből 
nem vészit, ha pedig rósz, Pest, Bécs, Paris stb. 
más város sem ad neki nagyobb kelendőséget.“

© Baróth vidékéről következő értesítés 
küldetett be szerkesztöségünkhez: „Azon emlékeze­
tes napokban, midőn az 1861-beli választolt jó honfi 
tisztviselőink jónak, látták hivatalukról lemondani, 
ezen kicsiny szikár, de edzett hazafiakból álló Bar- 
docz-székben, nóha faluról falura keresték a király­
bírót s dullót, de mégsem találtak, igy nekünk a 

^szomszéd törvényhatóságból tettek egy dullót, kinek 
wnetrl szándékom személyes tulajdonait leírni, mert 
arra sok kivántatnék. Csupán azon tényt akarom 
emlitni, hogy most közelebbről egy magyar hermá- 
nyi székely atyafi, Balió András nevű, feladta az 
érintett dulló urat a kir. fökormányszéknek, hogy 
egy katona-illelékest, pénzért a katonaság alól fel­
mentette volna, mire a gubernium nyomozást ren­
delt, erre csakhamar a panaszlónak éjjel az abla­
kán úgy belőttek, hogy csak az isteni gondviselés 
mentette meg a haláltól; kiszállván a nyomozó biz­
tos ur, több rendbeli rendelkezésére is nem tudta 
a dulló urat megnyerni kihallgatás végett, de a pa­
naszló a nyomozás végbevitelét újból sürgetvén, 
most egy ökrét fejszével úgy le vágták, hogy káré 
vallotta. Ki a tettes ? nem tudatik, de annyi áll, 
hogy senki sem mer a dulló ur ellen fellépni, s a 
panaszló pedig halálos küzdelmek közt vau, hogy 
sem élete, sem vagyona bátorságban nincsen, s an­
nál kevésbé juthat igaza bebizonyításához a nyo­
mor alatt. Ezeket, mint tényeket, illetékesnek vél­
tem a közvélemény bírálata alá juttatni, a nélkül, 
hogy bármi egyéb vonatkozásokra kitérjeszkedni 
kívánnék.“

Az „Eger“ Írja : Földváron a napokban 
egy különös eset fordult elő. Ugyanis egy dzsidás- 
káplár összeveszett egy paraszttal, ki jelenleg ku- 
koriczacsösz s kiszolgált huszár; ezt a dzsidás ki- 
bítta párbajra, ki azt el is fogadta oly föltétellel, 
hogy engedjenek neki a katonalovakból egyet ez 
esetre választani, s lovon vívjanak. A dolog a ka­
pitány elé került, ki a vívást és a lóválasztást is 
megengedte. Meg lévén határozva a nap, többek 
jelenlétében történt a mérkőzés, a mi nagyon rövid 
ideig tartott, mert a volt huszár úgy vágta nyak- 
szirton a kard fokával a dzsidáBt, hogy az azonnal 
lebukott lováról. A kapitány 5 frrttal ajándékozta 
meg a vitéz csőszt, a káplárt pedig 24 órai kurta­
vasra tétette.

A florenczi „Cor. Italiano“-nak jelentik 
Ferrarából, hogy két velenczei ifjút a bárkahajósok, 
a kik felajánlók magukat, hogy szökésüket a Pón 
keresztül elösegitendik, agyonverettek. A szerencsét­
leneknél sok pénz volt, s elég vigyázatlanok voltak, 
a gonosz barcajuolóknak megmutatni. A két gyil­
kos közül az egyik, a ki austriai területre jött 
vissza, elfogatott. Valószínűleg a másikat is, a ki 
a Pón-tulra menekült, hasonló sors érendi.

Politikai hírek
Austria. Prága, május 30. Nacbodból ér­

kezett magán tudósítások szerint tegnap óta a po­
roszok a Nacbod felé vonuló magaslatokon ágyu­
kat állítottak fel.

Francziaorsxág A bécsi „Presse“ párisi 
tudósítása szerint, midőn Cowley 1. az angol kül- 
ügyér azon jegyzékét mutatá be a franczia császár­
nak, melyben Anglia arra kéri fel III. Napóleont, 
szüntesse meg ama váltságot, „melynek terhe alatt 
Anglia pénzviszouyai összeroskadnak“, következő 
feleletet kapott :

„Midőn 1859-ben arra határoztam magamat, 
hogy Olaszországot segítsem, oly szándékkal, hogy 
Olaszország ügyét északon teljesen rendezzem, 
Anglia kijelenté, hogy egyetlen embert avagy szu­
ronyt sem áldoz Olaszország szabadságáért; Angliá­
nak Poroszországhoz közeledése miatt valék akkor 
kénytelen félúton megállani, a munkát befejezetle­
nül hagyni. Midőn 1864-ben a dán háború kezde­
tekor az ebből kifejlődhető végzetteljes bonyodal­
makat előre látva, congressust javaslék, megint 
Anglia volt az, ki határozottan ellenszegült és min­
den erőből azon volt, bogy a viszály békés elinté­
zését megakadályozza. Most Angolország a buká­

sok zuhanya alá kerülvén (sous une cascade des 
fallites) békét óhajt. Én is óhajtom azt. Biztosítsa 
a királynő kabinetjét arról, hogy én kész vagyok 
minden lehetőt elkövetni a háború elhárítására; de 
miután a fenforgó viszálykodások békés elintézésére 
kedvező alkalmak eljátszattak, vagy meghiusittat- 
tak, s az ellentétek egészen élükre állíttattak, az 
események folyamáért most már én magam a fele­
lősséget el nem vállalhatom.“ Elmondta-e már III. 
Napoleon e szavakat Cowley-nek, nem bizonyos, 
de bogy e logikával élend a diplomatiai „társalgás“ 
folyama alatt, az több mint valószínű.

A „Liberte“ egy florenczi távsürgönyt közöl, 
mely szerint az olasz ministerium uj bankjegyek 
kibocsáttatását határozta el 250' millió erejeig. —- 
A „La Presse“ ben Eücheval-Clarigny azon gyani- 
tását fejezi ki, bogy a császár személyesen fog a 
conferentián elnökölni, s Drouin de Lhuys második 
meghatalmazottként fogna működni.

Páris, május 31. Hallomás szerint a confe- 
rentiáról szóló röpirat fog megjelenni, s a „Pays“- 
ben előterjesztett kárpótlási eszmékkel foglalkoz­
nék. Azt mondják, bogy ezen eszmék Persigny sze­
mélyes nézetétől származnak, s a kormánynak 
semmi köze azokhoz.

Az „Europe“ egy párisi távsürgönyt közöl, 
mely szerint Törökország a hatalmakhoz intézett 
sürgönyben makacsul követelt a Dunafejedelemsé- 
gek megszállását. A hatalmak, különösen Franczia- 
ország, azt felelték táviratilag a sürgönyre, hogy a 
fejedelemségek megszállása végzetes lehetne Tö­
rökországra nézve. Remélik, hogy a díván eláll a 
kalandos tervtől.

Az „Avenir Nat.“ következőleg vélekedik a 
párisi conferenția eredményéről : „Világos, hogy 
Európának akármi szervezését nem tekinthetni vég­
legesnek, ha a leegyel nemzetiség el nem ismerte­
tik, s megtámadbatlan alapra nem helyeztetik. 
Oroszország azonban a lengyel kérdés létezését 
sem engedi meg, s követe bizonynyal rögtön oda 
hagyná az UléBt, ha az szőnyegre kerülne.“

Olaszország. Florencz, május 30. Az 
„Opinione“ jelenti, hogy a király tegnap egy ren­
deletet irt alá, mely két önkénytes bersaglieri- 
zászlóalj alakítását s a busz önkénytes zászlóalj 
szaporítását rendeli el.

A „Nazione“ 26-dikáról jelenti, „hogy Austria 
intézkedéseket tesz az esetre, ha a velenczei váro­
sokat kiüríti, s egészen a várnégyszögbe vonul visz- 
sza.“ Egy a fönökökhez intézett osztrák körlevél a 
hivatalnokoknak ez esetre kötelességül teszi a had­
sereghez csatlakozni, s fenyegeti azon hivatalnoko­
kat, kik nem-osztrák hatóságoknak engedelmesked­
nének, hogy mint felségárulókkal fognának velük 
bánni.

Az Olaszországból érkező tudósítások mind 
magasztalják az olasz hadsereg kitűnő magatartá­
sát, melynek szilárd szervezésénél Lamarmora egé­
szen meglepő eredményeket eszközölt. Egy királyi 
szolgálattevő tiszt magán levele szerint, a király 
május 31-én megy a főhadiszállásra, a bol Gari­
baldit junius 1-én vagy 2-kán, ünnepélyesen foga- 

dandja el a király. Az önkéntes csapatok parancs­
noka május 23-kán távozott Caprerából s Bariban 
szervezési munkákkal foglalkozik.

Az „A. Alig.“ Ztg.“ levelezője szerint az 
olasz hajóhad a magentai ütközet évnapján, junius 
5-kén fog támadni; diplomatiai körökben hiszik, 
bogy ezen támadás Párisból vett megegyezéssel fog 
történni.

A „Journ. de Genéve“-ben olvasunk egy flo- 
renezi levelet : „Olaszországban a tömeg a háborút 
minden áron akarja. Austria a jelen pillanatban 
hiába engedné át Velenczét; nem érnék be vele ? 
Külföldön még gyenge fogalommal sem 
bírhatnak arról a harczias lelkesedés­
ről,mely a félszigeten mindenkinek ke­
délyét áthatja. Olaszországból jelentik, hogy a 
jelenleg Páriában levő leDgyel ezredesek Bosak és 
Dombrinszki egy lengyel légió felállítását ajánlot­
ták fel, azonban az egyelőre nein fogadtatott el. 
De egy magyarok és lengyelekből álló idegenek 
légiója kilátásba van helyezve. Hasonlólag tudósit­
tattak szép számú kiszolgált franczia-tisztek és al­
tisztek, kik az önkénytes zászlóaljaknál jelentkez­
tek, hogy ajánlatukat egyelőre félre tenni kénytele­
nek; ezimzetöket azonban elteszik, hogy szükség 
esetében segélyöket igénybe vehessék.

Florenezből Írják május 26-ról : Nehány nap 
óta Berlinnel élénk tárgyalások folytattatnak, a 
távirda folytonosan működik ezen a vonalon és 
Usedom, a porosz követ, naponta kétszer, háromszor 
fordul meg a külügyi ministerinmban, és e héten 
háromszor fogadtatott a király által. A Berlinből 
alig visszaérkezett Gavone tábornok oda ismét visz- 
szautazott, hova tegnap távirati meghívás folytán öt 
Burg őrnagy, a porosz katonai meghatalmazott kö­
vette. Hogy a velenczei partokon kiszállást fognak 
megkísérlem, nem szenved kétséget, és Tarentben 
már egy 22,000 főnyi hadtest öszpontosittatik, 
mely a megszállási csapatot képezi. Ezen megszál­
lási csapatok Albini al-tengernagy hajórajához csa- 
toltatnak, ki a velenczei expeditiót fogja parancs­
nokolni, míg Vacca altengernagy a dalmát expe- 
ditio parancsnoka. Az egész tengerészet Tölött most 
Persano tengernagy viszi a parancsnokságot.

A Corriere Italiano“ Berlinből azon birt 
vette, bogy Poroszország, mihelyt a háború meg­
kezdődik, legjobb bajóit fogja az adriai tengerreIskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală - BCU Cluj
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küldeni, melyek az olasz hajóhaddal egyesülve, 
Pola, Velencze és általában az egész osztrák ten­
gerpartvidéke ellen, Dalmátiát is beletudva, fogná­
nak működni.

Garibaldi, mint állítják , május 23-án Capre- 
ráról elindult volna, de ez nem való, még a szige 
ten van és a kormány rendeletéit várja. Fia, Me- 
notti, már Florenczbe érkezett. Az önkénytesek so­
raiba már 60 ezeren felül Íratták be magokat, még 
az öreg D u m a s Sándor is szolgálatot akar vál­
lalni Garibaldi önkénytesei közt.

A „Journal des Debats“ részletesen Írja le, 
hogy nyomni nagy testekben előre a várnégyszög 
felé az olasz had. Az „Italia“ szerint már ki is 
nevezte volna az olasz kormány Baggiot a „ve- 
lenczei tartományok kormányzójává “

Németország. München, május 23. A 
bajor országgyűlés megnyittatott. A király trón e 
szédében ezeket mondá : „Buzgón tőre e tem a 
szövetség békéjének íentartására, melyne meg r 
zésére kötelezve vannak a szövetség egyes amai 
úgy, mint azok összesége; még nem mondok le a 
reményről, hogy a polgárháború veszélyei Németor­
szágról el fognak hárittatni, hogy a sebleswjg-hol- 
steini kérdés a jog értelmében fog megoldatni s a 
német szövetség korszerű reformja, egy nemzeti 
képviselet közreműködése mellett, a nagy hazának 
maradandó békét biztositand. Bajorországnak min­
den körülmények közt oly helyzetben kell lennie, 
hogy a szövetségi jog s a német nemzet érdekei 
mellett, valamint Baját függetlensége fentartására 
tekintélyes állást foglalhasson el. Azért a hadsereg 
mozgósítása rendeltetett el, s az országgyűlés ösz- 
szebivatott, hogy ennek beleegyezésével törvénye­
sen szabályoztassék az, a mit ama feladatok meg­
oldása igényel.

Drezda, máj. 30. Friesen, az első kamra 
elnöke, székfoglaló beszédében ezeket mondá: Ha 
a béke komolyan fenyegettetik, úgy nincs helye az 
úgynevezett semlegességnek, hanem csak a határo­
zott cselekvésnek, hogy a jog győzelemre segittes- 
sék. —A szövetségjog elleni lázadás esetében a 
semlegesség annyi volna, mint a szövetségtörésben 
való bünrészesség Ragaszkodjunk a német szövet

séghez, hogy ez kifelé erős s benn a szabad nép­
hez méltó helyzetben legyen.

Koblenzböl Írják máj. 27-röl: A csapat­
menetek semmikép sem fogynak, sőt inkább na­
gyobb mérvben folytattalak a congressus hírek 
daczára. Belátják, hogy a béke mellett szavak szó­
lanák mig a háborús aggodalmak mellett tények. 
Négy’napra, mától kezdve szerdáig, különben min­
denkor egy éjjelre, 11,000 embert jelentettek be 
szállásra.— A rajna balparti várakból a sorezredek 
legnagyobbrészt viszzavonultak; Luxenburg és Saar- 
luisban, valamint Koblenz és Mainzban is főkép a 
honvédség képezi az őrséget. Mindkét utóbbi vár­
ban azelőtt három sorezred volt, most csak egy, 
itt Koblenzben a 19-dik (lengyelek), Mainzban az 
53-dik (münsterlandiak); az őrség többi részét hon­
védek és pótzászlóaljak képezik.

Köln, máj. 30. A „Köln. Ztg“ intöleg szól 
Austriához, s mondja, hogy ha a bécsi kabinet a 
conferentián makacs magatartást tanúsít s ezzel 
háborúra ingerli Poroszországot, a mint félhivatalos 
lapjainak szelleme is harczias, — úgy mint a béke 
megszegője maga ellen zúdítja az összes erkölcsi 
tényezőket s anyagi ereje bizonyosan meg fog tö­
retni. Ugyanazon lap florenczi tudósitója jelenti: 
A badikészületek szünet nélkül folytattatnak. A déli 
határok oltalmára egy ötödik hadtest alakítása van 
tervben.

Moldva-Oláhország. A hohenzollerni hg 
égy második levelet is intézett a zultánhoz, mely­
ben azt mondja, miszerint a jelenlegi viszonyok 
nem engedik neki, hogy haladéktalanul Konstanti- 
nápolyba jőjön, hanem legközelebb el fog oda 
menni.

Törökország. A Porta konstantinápolyi ín 
dósitások szerint i-------- — „
az események meg ne lepjék. Folyvást mennek a 
hadcsapatok a Duna mellé és Thessaliába; Rume- 
liában már 100,000 embere áll, 10,000 embert kül­
dött Candia szigetre.

XJjabb. Flórén ez, jun. 3. A lapok azon 
nézetöket fejezik ki, hogy miután előre látták a ha­
talmak, miszerint Austria vonakodni fog átengedni 
Velenczét, ez nem akadályozhatja meg a conferentia^

;ág. A Porta konstantinápolyi tu 
minden intézkedést megtett, hogy

HIVATALOS
(199)

I. a. b. Idézés*
Középszolnok vármegye alispáni bírósága részéről tudtál adatik, mikep e me­

gyebeli Mosóbánya volt úrbéres közönsége, az ottani k6zklrtoko8^f. .e 
Ewg-? sí "S

napia tűzetik3 ki melyre ismeretlen tartózkodásu gr. Bethlen Ádam ö méltósága 
;XzknX:^“— sí« w r^-^k 

és 
elintéztetni. .

Zilab, 1866 május 19-kén. TARCZALI KÁROLY,
Középszolnok megye első alispánja.

Sz. 114. 1866. (1-3)

JS1M HIVATALOS.
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Kolozsvárit belsö-középutcza KOZÁK EDE fa­
szerkereskedésében, mindég friss minőségben kapható:

Az általánosan kedvelt s orvosilag sikerrel elismert

mell-betegeknek.
Használati utasítással együtt 1 üveg ára 87 kr, két üveg bepakolása 20 kr. o. é. 

KROMBHOLZ orvostudor 

GTOMÓB-IjÍMÖBE*
Ezen oly szerencsésen összeelegyitett vegyület gyógyerejü növ ényekbo1 k;észül 
és különösen az emésztő szervekre igen jó hatasu, ajánlható pedig “«J»8 ’
sérönek vadászaton, helységi kirándulásokon és utón, és min gy . ®

igen jótékonyan foly be az egészségre. Egy üveg ára 52 kr, két üveg 
bepakolása 20 kr. o. é.

Engelhoter .
gyógyerejü havasi növényekből készült

wom- és ideg-essentiája.
Külső használatra csúzos arcz- és izfájdalmak, fejfájás, szédülés, fülzúgás, e 
resztcsont-fájdalmak, tagok gyengesége, főleg nagy megerol e s gy 
tek után, átalános testgyengeség, oldalnyilalas, aranyeres bantalmak ellen és 

különösen alkatrészek gyengülése ellen.
Az izom- és ideg-essentia, egy üveggel 1 ujfrtért, használati utasítással 

együtt, valódian egyedül kapható:
Kolozsvárit, KOZÁK EDE kereskedésében.

Úgyszintén a következők; - _ .
Dr. Calloud. Geleszta-szeletek, egy skatulya használati utasítással 30 ki. 
Dr. Koch Növény-Bonbonja, köhögés ellen, egy skatulya40 kr.

Seidlitzi-porok, egy skatulya 1 frt.
Dr. Pagliano Szirupja, egy üveg használati utasítással 1 frt 50;.. 

Palaczféreg elleni szer egy üveg 30 kr. o. ért.

(16—24) 
Ezen legújabb 

gyógyszer, mely 
a gonorrhoea 

igyors és sikeres 
gyógyítására 

anélküL.hogy stricturákaG vagy a belső részekben gyuladásokat okozna, a 
matico-péruea fa leveleiből van készítve. Dr. Ricord és a párisi orvosok leg- 
nagyobb része, mióta ezen gyógyszer feltaláltatott, minden egyéb ilynemű sze­
reket mellőznek. Az Injection a betegség kezdetével alkalmaztatok, a tokocskáa 
minden rögzött s elévült esetekben, melyek a copahu s kubébamag s más 
egyéb érczes alapokra készített injectiókra távozni nem akartak, vétetnek 
használatba. , _
Mg- Raktár: Ausztria minden nevezetes gyogytaraban.

(5)

MATICO - IN JECTION
VON GRIMAULT&C? Apotheker in Paris,

und MATIC 0-CAPSELN

összeülését, mely a mostani viszályért való felelős­
ségnek minden részvevőre nézve véget vet b erköl­
csi alapját nyujtandja a bekövetkezendő megol­
dásnak.

Pária, jun. 4. A mai „Moniteur“ jelenti: 
Austria válasza a conferentiára vonatkozólag bizo­
nyos fentartásokat tartalmaz, melyeket a meghatal­
mazottak összeülése előtt meg kellend vizsgálni.

A félhivatalos „Constitutionnell“ Írja : A Bécs- 
böl ma érkezett sürgöny az Európát izgalomban 
tartó kérdések megoldását nehezíteni látszik.

Távirati tudósítás a bécsi börzéről.
Junius 6-kán : 5% Nemzeti kölcsön 100 

frt. 60.25. 5% Metalliques 100 frt 55.15.—Bank­
részvény 6.53. — Hitelintézeti részvény 200 forint 
122.—.-London 10 ft st. 100 frt 23’/, kr 130.70. 
—.Ezüst 131.50.—Cs. kir. arany 6.23. — 1860. 
kölcsön 69.—.

Junius 2 kán: Földtehermentesi kötvény ma­
gyarországi 62.75. — Erdélyi 60.—.

Gabonaár Kolozsvártt május 31-en 1866.
(Álsó a. mérő, középár.)

Tisztabúza 4 frt 6 kr. Elegybúza 3 frt 30 
kr. Rozs 3 frt 20 kr. Árpa — frt — kr. Zab 1 frt 
40 kr. Törökbúza 3 frt 24 kr. Pityóka 1 frt 8 kr. 
Marhahús fontja belváros 13, külvárosban 11 kr.

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIEL.

10
11
12
13
14
15
16

@

v. 
H. 
K.
Sz. 
Cs.
P. 
Sz.

Nyilttér •),
Márton István urnák a „Korunk“ 1862-diki 

133. és 160 dik számaiban ellenem Bzórt méltatlan 
piszkolódásait még akkor mindjárt a törvényszék 
eleibe vittem volt, kérvén a t. törvényszéket, hogy 
törvényes vizsgálat utján derítse ki, ba váljon a 
Márton István úrral szemben követett eljárásomban 
volt-e valami olyas kísérlet, minőnek azt a neve­
zett ur keresztelni akarta. A magam ellen önma­
gam .................. "
csak 
által

által folyamatba tett vizsgálat következtében 
a közelebbi napokban adatott a törvényszék 
262—1865. szám alól a következő

b. f.
„BUntelenségi bizonyítvány.

Mivelhogy a Márton István és Demeter Ká­
roly között 1862-dik évben fennállott pénzviszony- 
ból kifolyólag az utóbbi által saját maga ellen sik­
kasztás kísérlet bűnéért folyamatba vétetni kívánt 
vizsgálat f. hó 19 kén 262 — 1862. b. f. szám alatt 
kelt végzésnél fogva, bliutényálladék hiányából, meg- 
szllutettetett, 8 Demeter Károly ezen ügyletre vo­
natkozólag ártatlannak találtatott : ezen bünteien- 
ségi bizonyítvány neki, maga igazolása és meg­
nyugtatása tekintetéből kiadatik. P. H. Zttllich 
István s. k. id. t. elnök. Szabad kir. Kolozsvár vá­
ros b. f. törvényszékének 1866. május 19-kén tar­
tott üléséből. Mayer Ferenez 8. k.

Magamnak, ismerőimnek s azoknak, kik ■ 
dologra még emlékeznek, tartoztam ezen bizonyít­
vány közzétételével. KoIozBvártt, 1866. jun. 3.

Demeter Károly.

*) Az e téren megjelenő csikkekért egyáltalában semmi 
felelősséget nem vállal a Bzerkesztőség. Szerk.

Kolozsvári naptár a jövő hétre
Junius

G. Margit 
Baróabas
F. János
Pad. Antal
Vazul
Vitus
Benno

Nap kél

8p.
8
7
7
7

7
7

nem

delel

11 59p. 3m.
1159 15
1159
1159
1159
12 0
12 0

27
39
51

4
16

nyugszik

7ó 51p
7 51
7
7
7
7
7

láthatni. Venus

Bold kél

52
53
53
54
54

56 r.
53 r.
56 r.
4 r.

12 r.

nyugszik

4ó47p.e.
6 0
7 10
8 12
9 4
9 50

10 27

e.
Ok
e.
e 
e.
e.

2ó25p.r.
3 7 r.
3
4
5
7
8

esti cs. 10 ó. tájban nyugszik el.

4ó.
4
4
4
4
4
4

Holduj. 12-kén 11 ó. 41 p. e. Merkúrt
Márs reggeli cs. éjfél ut. kél. Jupiter est. 10 ó ut. kél a Bakban; haladása jegyellenes.

Saturnus a Szűzben éjfél ut. 2 ó. megy le.

(38) 7s _ (6 ö)

Pränumeration«-A nzeigi e.
Unumgänglich nothwendig ist für Jedermann, der mit der jetzigen bewegten 

Zeit gleichen Schritt halten will, eine populäre, zeitgemasze Weltgeschichte. Die 
bisherigen, meist vortrefflichen Werke sind entweder zu umfangreich und kos spie- 
lig, oder sie sind zu gelehrt, mithin für die grosze Voiksmasse nicht passend.

Die hier gebotene, neue uüd freisinnige Bearbeitung der Geschichte unserer 
Erde wird diesem längst gefühlten Mangel abhelfen und die Anschaffung m der 
Art erleichtern, dasz man sich dies Werk, das 3 Bände umfassen wird, in monat 
lieben oder 14tägigen Heften zu dem billigen Preise von nur 25 kr. pr.Lieferung

° jl. v. Alvensleben, dessen Leben ein halbes Säkulum der Literatur an- 
gebört, bat sechsjährigen Bienenfleisz diesem Werke geopfert.

ALLGEMEINE WELTGESCHICHTE 
MjT für das Volk "Wl 

Mit 1000 Pracht-Illustrationen, nach den besten Quellen bearbeitet 
von L. v. ALVENSLEBEN.

Erstes bis zwölftes Heft á 25 kr.

mit 10 der feinsten Illustrationen), 
welche noch keine der bisherigen Weltgeschichten aufweisen kann, musz noch

In einigen Tagen erscheint das zwölfte Heft und ist die Vollendung vor 
Ablauf von 3 Jabren sicher in Aussicht.

Verlag von

Alb. A Wenedikt in Wien.
Zn haben in Klausenburg bei J. STEIN. ................ ........

könyvkereskedésében Kolozsvárit, 
Harmath Józsefnél Tordán, Wittich Józsefnél Marosvásárhelytt, Dobray Sándornál 
S.-Udvárhelyit, Barthos Domokosnál S.-Szentgyörgyön, Vokál Jánosnál Nagyenyeden, 

Sindel Károlynál Brassóban, Wagner Józsefnél Károlyfejérvártt kapható:
SALAMON FERENCZ.

A magyar királyi szék betöltése és 
a Pragmatica Sanctio története.

Ára 2 frt.
BENICZKY-BAJZA LENKE,

Két szív harcza.
Regény. 2 kötet. Ára 2 frt 50 kr. 

Dr. BALOGH KÁLMÁN. 

Gyógyszertan.
74 fametszettel. Ára 3 frt.

Dr. NAVRATIL IMRE.

A GÉGEBAJOK.
Fametszetekkel. Ára 3 frt. 
KOVÁCH LÁSZLÓ. 

Megyerendezés.
Ára 80 kr.

AZ ELÁTKOZOTT.
Regény 4 füzetben. Irta egy névtelen abbé, francziából 

fordította Henter János.
Ara 4 frt. ,

TARTAROFF HERCZEGNÓ vagy a CZARAO LEANYA. 
Történeti regény két kötetben. Irta Mühlbach Luiza, fordította B. 

Ára 2 forint.

Vass József. Emléklapok Ko­
lozsvár elökorából 40 kr.

Vida Károly. A növekedő uj 
v i 1 á g b a t a 1 o m. r Szózat a föld­
birtok érdekében Ara 80 kr.

(200) (1—2)
Alólirt van szerencsém a nagy érdemű 

közönséggel tudatni: miszerént KoIozB­
vártt a külmagyar kapun kívül az 
úgynevezett Trencsén várban 14 számú 
saját házamnál a br. Huszár Károly ház 
mellett „MAGYAR KORONA“ eztm 
alatt vendéglőt nyitottam, a hol is a ven­
dégeknek jó étkekkel és italokkal a leg- 
jutányosabb árban szolgálhatok, nem kű- 
lömben jól berendezett szálló szobákkal és 
istálókkal.

SZABÓ FERENCZ.

(201) (1-1)
Eladó íra

1000, 100, és darab számra, 
jutányos áron található az Óvárban 
szentlélekutcza 203 szám alatt.

(198) ’/. (3-4)
Legújabb nagy 

TŐKEPÉNZ-ELOSZTÁS 
2 millió 677,250 Márka 

melynél
csupán csak nyeremények 

fognak huzatni, 
biztosítva a kormány által. 

Egy egész álladalmi eredeti sorsjegy 
ára...................................... £

Két fél állad. eredeti sorsj. ára 8
4 negyed „ „ „ „
8nyolczad„ „ „ „ „ „
11 sorsjegy átvételénél csak 10 fizetendő. 
A 17,600 nyerő sorsjegy között van 

főnyeremény:

8 frt.
n

8 „
8 «...

A 17,600 nyerő sorsjegy között van 
főnyeremény: 

250,000, 150,000, 100,000, 
50,000 , 25,000 márka. Kétszer: I 

20,000, 17,500, 2-er: 15,000, 2 er: 
12,500, 2-er: 10,000, 1 er: 7500, 
5 ör: 5000, 5-ör: 3750, 2 er: 3000, 
105-ör: 2500, 5-ör: 1250, 105-szőr: 
1000, 5-ször: 750, 120-szor: 500, 

235-ször: 250, 10,700-szor:
117 márka stb. stb.

A húzás kezdete 1. évi junius 14-kén. 
A világ legtávolabb részein ismert es 

átalánosan kedvelt üzleti jeligém alatt: 

„Isten áldása CHONNÁL!“ 
A főnyeremény a múlt február hó 28-án 
nálam volt, és pedig ez úttal a 21-dik 
szer! Április 4-diki húzáson a legnagyobb 
nyeremény, — továbbá a múlt hóban két 
szintén legnagyobb öszveget nyert jegyek 

nálam vásároltattak.
A szerencse ngy látszik üzletemből 

viszi el mindig a főnyereményt.
Külföldről érkező megbízásokat, me­

lyekhez a sorsjegy á>a bárminő folyó 
papírpénzben vagy bélyegekben mellékel­
ve van, a legtávolabb helyekre is gyor­
san és titoktartással személyesen hajtok 
végre, s a hivatalos számjegyzéket és 
nyeremény pénzeket a húzás után azon­
nal megküldöm.

Lázár Sámson (hon.
bankár Hamburgba.
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